



МАРТ 2025
№3 (203)

СОВЕТЫ

НАРОДА



ЧРЕЗВЫЧАЙНОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ПРИДНЕСТРОВЬЕ ДЕЙСТВУЕТ ДО 9 АПРЕЛЯ



5 марта на 4-м чрезвычайном заседании Верховного Совета ПМР депутатский корпус единогласным решением утвердил Указ Президента ПМР о продлении на территории Приднестровья действия чрезвычайного экономического положения еще на 30 суток – до 9 апреля. Срок действия предыдущего Указа главы государства истек 10 марта.

«У нас не разрешились вопросы с достаточным объемом поставки энергоресурсов, в том числе и газа. Промышленный сектор сегодня испытывает большие проблемы с получением этих ресурсов, и, как следствие, бюджетобразующие предприятия, которые формируют остов, фундамент нашей экономики, простаивают. Это вызывает большую озабоченность и с точки зрения принятия управленческих решений, и с точки зрения развития деятельности этих предприятий. Озабоченность вызывают и трудовые коллективы. Это семьи, это люди без работы. Вопросов много», – прокомментировал необходимость продления ЧП в экономике Председатель Верховного Совета ПМР Александр Коршунов.



Несмотря на то, что 1 февраля газоснабжение Приднестровья возобновилось, а с 14 февраля республика начала получать газ за счет российского кредита, объемов голубого топлива все еще недостаточно для запуска промышленных предприятий. Руководство республики сегодня проводит работу по увеличению объемов поставки газа в Приднестровье.

Из-за продолжающегося простоя бюджетобразующих предприятий республики

государственная казна столкнулась с катастрофическим выпадением доходов. На сегодняшний день руководство республики было вынуждено приостановить действие почти всех программ развития для того, чтобы аккумулировать бюджетные средства и выполнить свои социальные обязательства перед гражданами. А именно – выплатить в полной мере и в срок пенсии, пособия и зарплаты работникам бюджетной сферы.

ПОСЛЕДСТВИЯ ЭНЕРГОКРИЗИСА

С 1 февраля возобновились поставки газа в Приднестровье, и республика начала возвращаться к нормальной жизни. Однако последствия энергетического кризиса наша страна будет устранять еще долго.

В конце февраля в своем телеграм-канале Президент Вадим Красносельский рассказал, что в период кризиса без выходных и праздников работали специалисты организаций теплоснабжения, газоснабжения и энергетики. А общая сумма непредвиденных затрат энергообеспечивающих предприятий составила 13 миллионов рублей.

Из Резервного фонда 11 миллионов рублей было выделено на приобретение твердотопливных котлов, генераторов, электроприборов, а также на перемещение подопечных социальных учреждений круглосуточного пребывания в отапливаемые корпуса.

Особое внимание Президент уделил ситуации в приднестровской экономике. Вадим Красносельский отметил, что ее основа – производственный комплекс. Доля промышленности в ВВП – порядка 30%. На предприятиях трудится 20% занятого в экономике населения, обеспечивая 40% налоговых поступлений.

«Объем производства в начале 2025 года сократился, по сравнению с аналогичным периодом 2024-го, на 56%. Это в целом. Если анализировать отрасли, то по некоторым направлениям картина просто катастрофична: машиностроение и металлообработка – минус 65%, легкая промышленность – спад на 73,5%, черная металлургия – снижение показателей на 87%, химическая промышленность – на 91%. Удерживать на должном уровне удавалось лишь пищевую промышленность. Здесь сокращение производства в пределах 5%. Это – вопрос производственной безопасности, потому данная сфера остается приоритетной», – уточнил глава государства.

С наступлением нового года пришлось приостановить деятельность порядка 40 промышленных предприятий, в том числе индустриальных гигантов: ММЗ, «Тиротекс», РЦК. Часть производств перевели на работу в ночном режиме, большинство же оказалось в вынужденном простое.

В своем телеграм-канале Президент ПМР

привел подробные цифры:

– Молдавский металлургический завод: из 2172 сотрудников 1588 были отправлены в простой, 146 – в отпуск, 13 уволились;

– Рыбницкий цементный комбинат: из 644 работников 209 в простое, 89 в отпуске, 4 уволились;

– Фабрика «Тиротекс»: из 2068 специалистов 1840 в простое;

– завод «Молдавизолит»: из 412 заводчан 365 в простое, 43 в отпуске, 5 уволились;

– ЗАО «Одема»: из 220 работников в январе 192 находились в простое, 6 покинули предприятие.

Внешнеторговый оборот (без учета энергоносителей) в январе текущего года меньше показателя 2024-го на 37,6%. Импорт просел на 24%, минус по экспорту – 60%. Падение экспорта наблюдается практически по всем направлениям: химической продукции (91,3%), текстиля (83%), металлов (82,5%), одежды (48,8%), продовольственных товаров (40,1%), обуви (34,15%).

Значительно сокращены доходы от оказания платных услуг – госказна недополучила 6,3 миллиона рублей.

Потери государственного бюджета лишь по одному таможенному платежу относительно планового показателя составили 9 миллионов рублей. Это при том, что в январе поступали декабрьские налоги, которые на 4,3 миллиона превышали сбор аналогичного периода 2024 года. В феврале, по итогам январской работы, а если быть точным в формулировках, отсутствия деятельности большинства хозяйствующих субъектов республики, снижение поступлений в бюджет составит приблизительно 40%.

ПОЗДРАВЛЕНИЕ С 8 МАРТА

Дорогие женщины!

От имени Верховного Совета Приднестровской Молдавской Республики и от себя лично сердечно поздравляю вас с прекрасным весенним праздником – Международным женским днем 8 Марта!

Сегодня женщины чувствуют себя уверенно во многих сферах нашей жизни: в политике, экономике, науке, культуре, спорте. Они добиваются больших профессиональных высот, приумножая успехи и достижения нашей республики, при этом не забывая сохранять, оберегать тепло и уют домашнего очага.

В Приднестровской Молдавской Республике – особенные женщины, в вас воплощены жизненная стойкость и нежность, хрупкость и отвага, выдержка и чуткость. Вы поддерживаете нас, мужчин, как в трудные минуты жизни нашей республики, так и в мирные будни, вы всегда рядом, разделяя все радости и невзгоды, помогаете верить в свои силы, а ваши любящие глаза и добрые улыбки вдохновляют на благородные поступки и подвиги.

Уверен, благодаря вашему обаянию, красоте, сердечному теплу и очарованию вся жизнь наполняется светом и добром, вы приносите в мир радость, гармонию и спокойствие.

Искренне желаю вам счастья, любви, здоровья, всегда быть самыми красивыми, исполнения заветных желаний, оптимизма, жизненной стойкости и уверенности в себе. Будьте любимы и счастливы!

Председатель Верховного Совета
Приднестровской Молдавской
Республики

А.В. Коршунов

ЭНЕРГОКРИЗИС НЕ ПРЕОДОЛЕН. О СИТУАЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ

21 марта Президент ПМР Вадим Красносельский ответил на вопросы корреспондента РИА «Новости» и рассказал о ситуации в энергетике, о положении дел в переговорном процессе по молдо-приднестровскому урегулированию и о том, как в Тирасполе относятся к попыткам фальсификации истории со стороны Молдовы.



ОСНОВНЫЕ ТЕЗИСЫ:

– Утверждать, что острая фаза энергетического кризиса в Приднестровье прошла, будет неверным: риски в том, что касается поставок газа, сохраняются. В ПМР сейчас поставляется 3 миллиона кубометров голубого топлива в сутки. Этого хватает для бытового потребления, выработки электроэнергии на внутренние нужды Приднестровья, а также частично для промышленности.

– Россия – надежный партнер Приднестровья в сфере поставок газа, при этом, в отличие от Евросоюза и Молдовы, она не выдвигает заведомо невыполнимых дополнительных требований.

– Газовый кризис начала 2025 года очень сильно отразился на приднестровской экономике. Спад внешней торговли ПМР за январь-февраль составил порядка 50%.

– На сегодняшний день признаков подготовки Молдовы к нападению на Приднестровье нет. Однако продолжающаяся милитаризация соседнего государства по-прежнему вызывает опасения.

– Одной из первопричин январского энергетического кризиса в Приднестровье стало отсутствие прямого диалога между Тирасполем и Кишиневом, отметил Президент ПМР.

– Спровоцировать конфликтную ситуацию между берегами Днестра принятием закона о языках, Молдова затем фактически вывела Приднестровье из своего правового поля.

– В Приднестровье живут около 80 тысяч украинских граждан. «Поэтому, конечно, если заработает консульский пункт Украины в Тирасполе, то людям будет легче. Это хорошо».

– Во Второй мировой войне проиграла нацизм и фашизм, поэтому, пытаюсь реабилитировать румынского военного преступника Иона Антонеску, власти Молдовы тем самым ассоциируют себя с проигравшими.

– В Приднестровье не запрещено обучение на румынском языке, однако учебники по истории румын, авторы которых пытаются реабилитировать нацизм вообще и диктатора Иона Антонеску, в частности, неприемлемы.

ИА «Новости Приднестровья»



ПОЛНАЯ ВЕРСИЯ ИНТЕРВЬЮ

ВИДЕО



ПРИДНЕСТРОВЬЕ ГОТОВИТСЯ К ЮБИЛЕЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

План мероприятий

11 апреля на Мемориале Славы в Тирасполе состоится перезахоронение останков неизвестного советского воина, найденных поисковиками движения «Наследники Победы» в Парканах, и открытие памятника Неизвестному солдату.

12 апреля тираспольчане возложат цветы в память об освободителях города.

6 мая состоится божественная литургия у часовни Георгия Победоносца (Мемориал Славы).

7 мая пройдет праздничный концерт во Дворце Республики с участием оркестра Главного штаба Вооруженных сил ПМР.

8 мая в Тирасполе ветераны войны встретятся на традиционной Землянке у Городского дворца культуры.

9 мая начнется с поднятия флага ПМР и Знамени Победы на центральной площади столицы; после 6-летнего перерыва по центру Тирасполя пройдет шествие Бессмертного полка; на Мемориале Славы минутой молчания почтут память павших; состоится церемония

возложения цветов; на площади Суворова юные приднестровцы станцуют Вальс Победы; праздничные концерты состоятся в Екатерининском парке и во всех районах Тирасполя.

21 июня патриотические организации проведут историческую реконструкцию, приуроченную к 84-й годовщине вероломного нападения фашистской Германии на Советский Союз.

Памятные и торжественные мероприятия к 80-летию юбилею Победы советского народа в Великой Отечественной войне пройдут во всех городах и районах Приднестровья.

ОТЧЕТНЫЕ КОЛЛЕГИИ

КОЛЛЕГИЯ ПРОКУРАТУРЫ ПО ИТОГАМ РАБОТЫ В 2024 ГОДУ

27 февраля Прокуратура ПМР подвела итоги работы в прошлом году. В работе Коллегии традиционно приняли участие представители законодательного органа власти – Председатель Верховного Совета ПМР Александр Коршунов, заместитель Председателя Верховного Совета, глава Комитета по законодательству, защите прав и свобод граждан Галина Антюфеева и ее заместитель Григорий Дьяченко, глава Комитета по экономической политике, бюджету и финансам Виктор Гузун.

С подробным докладом об итогах работы контрольно-надзорного органа выступил Прокурор ПМР Анатолий Гурецкий. Глава ведомства рассказал о работе с обращениями граждан.

«В 2024 году органами прокуратуры было рассмотрено 467 обращений по вопросам соблюдения прав и свобод человека, что на треть меньше, чем в 2023 году. 118 из рассмотренных обращений удовлетворены. Однако снижение количества обращений граждан не является следствием сокращения числа правонарушений. Напротив, с учетом результатов проведенных проверок в отчетный период выявлено 1059 нарушений прав и свобод человека. Это на 249 нарушений больше, чем в 2023 году. Граждане республики стали меньше обращаться за защитой своих прав в органы прокуратуры», – рассказал Прокурор республики.

Прокурор ПМР Анатолий Гурецкий отметил рост числа нарушений законодательства об обращениях граждан, а также нарушений в сфере оплаты труда.

Докладчик отметил недостаточность межведомственной координации в этом направлении и отсутствие эффективных законодательных механизмов противодействия семейному неблагополучию.

Органы прокуратуры традиционно проводят большую работу по совершенствованию законодательства, принимают активное участие в разработке мер по борьбе с преступностью. В прошлом году Прокурор ПМР внес в Верховный Совет 22 законодательные инициативы. Из них 11 уже приняты в окончательном чтении в качестве законов. Два законопроекта были отклонены. Над остальными 9 проектами законов сейчас работают профильные парламентские Комитеты.

Президент ПМР Вадим Красносельский признал работу Прокуратуры ПМР в 2024 году удовлетворительной.

Подробности читайте на сайте Верховного Совета ПМР



ИТОГИ 2024: МИНИСТЕРСТВО ЮСТИЦИИ ПМР

В 2024 году специалисты Министерства юстиции ПМР провели юридическую и антикоррупционную экспертизу 2 386 проектов правовых актов, завизировали 353 закона. На расширенном заседании Коллегии Министерства юстиции ПМР по итогам работы в 2024 году глава ведомства Александра Тумба отметила продолжающуюся работу по цифровизации в сфере предоставления госуслуг. В планах на 2025 год – расширить перечень услуг, предоставляемых ведомством посредством Портала государственных услуг ПМР.

Александра Тумба напомнила, что еще в 2021 году Президент ПМР указал на необходимость активизации работы по внесению в электронную базу данных первых экземпляров актов гражданского состояния, составленных до 1993 года и находящихся на хранении в территориальных отделах ЗАГС. Согласно полученным данным, в электронную базу следует внести 814 тысяч актов гражданского состояния, зарегистрированных до 1993 года. Однако, как отметила министр,

работа в этом направлении на сегодняшний день оставляет желать лучшего. Ее необходимо активизировать.

«При наличии этих данных в электронном реестре возрастет эффективность работы Портала государственных услуг в этом направлении, поскольку отпадет необходимость выезжать по месту составления актовой записи», – пояснила министр юстиции ПМР Александра Тумба.

На начало 2024 года в производстве у судебных исполнителей находилось 110 152 исполнительных производств. За год было возбуждено еще 85 175 исполнительных производств. В 2024 году судебные исполнители взыскали в бюджетные и внебюджетные фонды, а также в пользу организаций и граждан 113,5 млн рублей и 67,5 тысяч евро.

В октябре 2024 года Верховный Совет во втором окончательном чтении поддержал изменения в закон «Об исполнительном производстве», целью которых было создание в республике единого электронного реестра должников. Отдельное внимание на заседании Коллегии Министерства юстиции ПМР было уделено работе Государственной службы исполнения наказаний в 2024 году.

Подробнее читайте по ссылке



В МИНЦИФРЫ ПОДВЕЛИ ИТОГИ РАБОТЫ ЗА ГОД

Уже седьмой год в Приднестровье проводится цифровизация госуправления. Об итогах этой работы за 2024 год на отчетной коллегии рассказал министр цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Александр Димитрогло.

Единый комплекс «Электронное Правительство» – это множество направлений: межведомственный электронный документооборот, создание электронных баз данных, государственного земельного кадастра, внедрение электронных платежей, Портал госуслуг и другие информационные системы. Все это призвано упростить жизнь людей. Работы еще много, но есть и успехи, отметил министр. Цифры говорят сами за себя. В 2024 году электронным платежом оплатили 214 953 счета (на 72% больше, чем в 2023 году). А общая сумма – в

3 раза превысила результат 2023 года (более 37 млн рублей ПМР).

Портал госуслуг позволяет не зависеть от места и времени заказа и получения услуги. На этой площадке представлены услуги 25 ведомств. В прошлом году Минцифры улучшили отображение информации с сайта Портала в поисковых системах.

«В 2024 году в электронную форму было переведено 17 услуг. По состоянию на 31 декабря 2024 года для заказа в электронной форме были доступны 133 услуги, а для получения в электронной форме – 99 услуг. Всего в 2024 году посредством Портала было заказано 15 347 услуг, что на 5% превышает показатель 2023 года», – рассказал руководитель Минцифры Александр Димитрогло.

Пользователей тоже становится больше (на сегодня – свыше 27 тысяч). В прошлом году на законодательном уровне закрепили возможность получить заказанную на Портале справку через «Почту Приднестровья». Верховный Совет внес соответствующие

изменения в закон «Об организации предоставления государственных услуг» по инициативе министерства.

Глава Минцифры выделил важность работы официальных средств массовой информации. Особенно в контексте масштабных информационных атак, направленных на дестабилизацию в приднестровском обществе, манипуляцию общественным мнением и распространение фейковых новостей. В век информации стал особо актуальным вопрос защиты детей от вредного контента. В 2024 году в закон «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» были внесены изменения о размещении знака возрастной маркировки и мерах ответственности при нарушениях. Минцифры вместе с Госслужбой по культуре и историческому наследию проводят экспертизу перед тем, как выдать разрешение на показ фильма, ввозимого из-за рубежа. На соответствие законодательству ПМР в области защиты детей было проверено более 50 фильмов.

Подробнее об итогах деятельности Минцифры-2024



АРХИВНАЯ СЛУЖБА ПРЕДСТАВИЛА ИТОГИ РАБОТЫ ЗА 2024 ГОД

О цифровизации говорили и на отчетной коллегии Государственной службы управления документацией и архивами ПМР. Госаппарат перешел на электронный документооборот в 2020 году. Продолжилась работа по созданию Государственного страхового фонда копий архивных документов. Вообще о безопасности архивов на Коллегии говорили много. Депутат Верховного Совета Андрей Сафонов подчеркнул важность параллельного хранения документов – и на бумаге, и в цифровом виде.

«Как показывает опыт последних лет, надо уделять внимание параллельному хранению – и на бумажных носителях, и в электронном, цифровом виде. Практика современных кибервойн показывает: если происходит кибератака или поражение технических систем хранения архивов, можно потерять огромные и бесценные массы данных, которые потом будут невозможны, а это может искалечить судьбы многих людей. Уже сейчас были сообщения о том, что такого рода махинации и мошенничества пытаются сделать», – отметил заместитель председателя парламентского Комитета по образованию, общественным объединениям и СМИ Андрей Сафонов.

Парламентарий подчеркнул необходимость тщательной сохранности архивных материалов предприятий, фирм и организаций. От людей поступают жалобы, что иногда невозможно добиться защиты своих прав: из-за того, что архив некоторых юрлиц куда-то вывезен или находится в закрытых помещениях, люди не могут получить справки, подтверждающие их стаж работы.

Архивная служба в 2024 году провела экспертизы 40 проектов правовых актов, поступивших из других министерств и ведомств. Так, например, согласован законопроект «О внесении изменений и дополнений в Закон ПМР «О культуре», о регламентации права вывоза культурных ценностей; не был согласован законопроект «О внесении изменений и дополнений в Закон ПМР «Об обязательном экземпляре документов».



Подробнее читайте по QR-коду

ОТЧЕТЫ ГОРОДОВ И РАЙОНОВ

ГРИГОРИОПОЛЬ И ГРИГОРИОПОЛЬСКИЙ РАЙОН: ОТЧЕТ ПО ИТОГАМ 2024 ГОДА

В прошлом году в Григориополе по Фонду капитальных вложений проводились работы на картодроме, на гребной базе, а в рамках сохранения исторической памяти – на 6 братских могилах в селах района. Об этом сообщил глава Григориопольской госадминистрации Олег Габужа в рамках отчета о проделанной работе за 2024 год.

Вместе с Президентом ПМР Вадимом Красносельским доклад заслушали Председатель Верховного Совета Александр Коршунов и депутаты, представляющие в парламенте интересы григориопольчан, Дмитрий Огирчук, Олег Леонтьев и Владимир Пелин.

Глава госадминистрации Григориополя и Григориопольского района Олег Габужа сообщил, что в 2024 году за счет местного и республиканского бюджетов выполнены ремонтно-строительные работы на сумму 31 млн 641 тыс. рублей. Свыше 10 млн рублей – по Фонду капвложений. Уделялось внимание объектам социально-культурной сферы, детским садам, школам, Домам культуры, парковым зонам в селах и в городе. В рамках ФКВ были продолжены работы на картодроме.

«Завершено капитальное строительство комплекса для обслуживания и хранения карт, учебных и административных помещений. Завершены работы по строительству трибуны и подтрибунных помещений, установлены металлические опоры освещения и видеонаблюдения, выполнена реконструкция арки «старт-финиш». За счет внебюджетного альтернативного источника финансирования завершены работы по ограждению территории картодрома и обустройству входной группы», – рассказал Олег Габужа.

В 2024 году за счет Фонда капвложений завершились работы на базе отделения гребли Григориопольской детско-юношеской спортивной школы. Отдельно глава города и района остановился на благоустройстве и сохранении памятных мест. Так, в 2024 году из средств Фонда капвложений было выделено 844 тыс. рублей на проведение работ на 6-ти братских могилах сел Шипка, Тея, Токмазея, Спя. А из средств местного бюджета было изготовлено и установлено 14 памятников: 9 на могилах погибших и умерших защитников Приднестровья, 4 – на могилах участников боевых действий в Афганистане и 1 памятник установлен умершему ветерану Великой Отечественной войны.

В прошлом году местной госадминистрацией уделялось большое внимание вопросу содержания и улучшения качества дорог. В рамках

программы развития дорожной отрасли по муниципальным дорогам были профинансированы работы на сумму 12 млн 751 тыс. рублей. Больше половины этой суммы было направлено на строительство новых дорог: гравийные покрытия заменили на цементно- или асфальтобетон.

Олег Габужа в своем докладе говорил о проведении работ по благоустройству и озеленению города и района. За счет Экологического фонда были ликвидированы несанкционированные свалки в Григориополе и многих селах. На эти цели израсходовано 236 тыс. рублей, сообщил глава города и района.

В 2024 году свой вклад в развитие Григориополя и Григориопольского района внесли депутаты Верховного Совета. Так, например, в докладе главы отмечено, что парламентарий Владимир Пелин выделил денежные средства на приобретение сценических костюмов для Бычковской школы-детского сада и на замену 6-ти окон в Шипской школе им. А. Паши. Депутат Верховного Совета Дмитрий Огирчук приобрел для социальных учреждений сел района компьютерную и бытовую технику. На эти цели были направлены деньги в том числе Фонда исполнения наказов избирателей.

Говоря о развитии малого бизнеса, Олег Габужа рассказал, что по сравнению с 2023 годом в Григориополе и Григориопольском районе на 2,7% увеличилось число индивидуальных предпринимателей. На кредитование крестьянских (фермерских) хозяйств для приобретения ГСМ, семян, удобрений и пестицидов для сельхозпроизводства было направлено 3 млн 777 тыс. рублей. Всего выдано 18 кредитов на сумму от 30 до 380 тыс. рублей, рассказал глава города и района.

Президент Вадим Красносельский обратил внимание главы госадминистрации на необходимость оказывать содействие развитию не только сельского хозяйства, но и сопутствующих ему направлений. «Григориопольский район – аграрный. Если мы говорим о предпринимательской активности, в большей степени предпринимательская активность может быть связана с развитием сельхозтерриторий либо с производством, которое обеспечивает развитие сельского хозяйства», – подчеркнул Президент ПМР Вадим Красносельский.

Глава государства отметил хорошее взаимодействие Григориопольской госадминистрации с райгорсоветом и с депутатами Верховного Совета.

Вадим Красносельский поблагодарил местную власть и парламентариев за работу и пожелал и дальше работать в команде и достигать результатов на благо развития города и района.



РАБОТА В ОСЕННЕЙ СЕССИИ

ЗАКОНОТВОРЧЕСКАЯ РАБОТА В VIII СЕССИИ VII СОЗЫВА

Пресс-служба Верховного Совета ПМР подводит предварительные итоги законотворческой работы в VIII (осенней) сессии парламента VII созыва, которая до сих пор не закрыта из-за действия режима ЧП в экономике.

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА. ЧАСТЬ 1

Единый платеж по налогу на доходы организаций

С 1 января 2025 года предприятия, организации, предприниматели платят налог на доходы единым налоговым платежом в республиканский бюджет – одним платежным поручением. Парламентарии внесли изменения в 5 законов: «О налоге на доходы организаций», «Об основах налоговой системы в ПМР», «О бюджетной классификации ПМР», «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей», «О Едином государственном фонде социального страхования ПМР».

«Подушка безопасности» для социальных выплат в респбюджете-2025

Верховный Совет ПМР 18 декабря принял в третьем окончательном чтении закон «О республиканском бюджете на 2025 год». Доходы и расходы бюджета-2025 были запланированы в соответствии с той ситуацией, которая была на момент принятия закона. В свете введения ЧП в экономике и новой реальности без достаточных объемов поставок газа необходим поиск источников финансирования социальных программ и направлений респбюджета.

«Мы в принципе формируем сегодня определенную «финансовую подушку безопасности» в случае наступления негативных последствий в отсутствие газа. Формируем источник погашения социальных обязательств для населения на следующий год на случай наступления часа «Ч»», – подчеркнул, комментируя 18 декабря принятие закона «О республиканском бюджете на 2025 год», Председатель Верховного Совета ПМР Александр Коршунов.

Для «финансовой подушки» были сформированы резервы: 10 млн рублей в Дорожном фонде, почти 99 млн рублей в Фонде капитальных вложений и порядка 17 млн рублей – в сфере здравоохранения от оказания платных услуг.

Депутаты Верховного Совета ПМР подчеркнули, что даже в условиях ограниченных финансовых ресурсов, сохраняющегося бюджетного дефицита и отсутствия дополнительных источников его покрытия, бюджет 2025 года сохранит социальную направленность. Образование, здравоохранение, социальная защита и гарантии населению (включая выплату заработных плат, стипендий, пенсий, пособий и иных выплат) остаются приоритетными социальными сферами государства.

Также 18 декабря был принят закон «О Едином государственном фонде социального страхования ПМР на 2025 год».

Новый закон о мерах по минимизации последствий газового кризиса

В условиях чрезвычайного экономического положения и надвигающегося энергетического кризиса 26 декабря Верховный Совет ПМР принял новый закон, который определил государственные меры по минимизации негативных последствий из-за прекращения поставок газа в Приднестровье. Закон предписывает меры для населения и предприятий. Правительство ПМР наделено полномочиями по оперативному управлению и влиянию на ситуацию, связанную с газовым кризисом.

Увеличение лимитов резервных фондов

11 декабря в Приднестровье введено чрезвычайное экономическое положение в связи с прекращением или снижением поставок газа.

Для оперативного реагирования на негативные ситуации в экономике Верховный Совет ПМР поддержал инициативу Президента об увеличении лимитов бюджетных Резервных фондов главы государства и Правительства.

Для оперативного решения внеплановых задач и обеспечения устойчивости в условиях энергетического кризиса Резервный фонд Президента депутаты увеличили на 2,4 млн рублей, Резервный фонд Правительства – на 6 млн рублей. Дополнительные средства выделены в том числе на приобретение генераторов, создание запасов горюче-смазочных материалов, ремонт социально значимых объектов и подготовку к последствиям текущей нестабильности.

На 2025 год пролонгированы меры господдержки предприятий

Верховный Совет пролонгировал еще на год ряд востребованных мер государственной поддержки предприятий, закрепленных в Таможенном кодексе и в законах «О едином социальном налоге и обязательном страховом взносе» и «О подоходном налоге с физических лиц». В частности, это снижение ставки таможенных сборов в отношении товаров, перемещаемых между Приднестровьем и странами-партнерами, и возможность продления срока действия таможенной процедуры временного ввоза до 5 лет на основании заявления декларанта.

Верховный Совет продлил на 2025 год меру государственной поддержки хозяйствующих субъектов ПМР, согласно которой предприятия, испытывающие трудности из-за воздействия негативных внешних факторов, смогут получить отсрочку (рассрочку) по налоговым платежам в республиканский или местный бюджеты. Изменения внесены в закон «Об основах налоговой системы в ПМР». Льгота не подразумевает освобождение от уплаты налогов, а лишь дает возможность уплатить их позже или в рассрочку. Такая мера поддержки действует в Приднестровье с 2023 года.

Финансирование системы здравоохранения

Осенью 2024 года Верховный Совет дважды вносил изменения в республиканский бюджет, которые были связаны с увеличением лимитов по финансированию сферы здравоохранения. В частности, были добавлены деньги на оказание консультативного приема узкими специалистами и услуг по диагностике детям и на предоставление услуг магнитно-резонансной томографии. Это было связано с выходом из строя осенью аппаратов компьютерной томографии в нескольких государственных учреждениях. Также дважды лимиты были перенаправлены на лечение больных за пределами республики.

Средства на увеличение лимитов финансирования в системе здравоохранения сложились в рамках экономики, которая появилась по итогам проведения тендеров по закупке лекарственных препаратов.

Упрощено пересечение границы на транспорте с иностранными номерами

Верховный Совет усовершенствовал процедуру временного ввоза в особенном порядке транспортных средств с уплатой сбора-виньетки. В Таможенный кодекс ПМР внесены изменения, которые упрощают процедуру пересечения границы на автомобиле с иностранными номерами. Теперь любое лицо, которое ввозит транспортное средство на иностранных номерах, имеющее техпаспорт (свидетельство о регистрации), сможет оформить процедуру временного ввоза в особенном порядке без предъявления доверенности и на законных основаниях передвигаться по территории Приднестровья.

Изменения в респбюджет

В закон о республиканском бюджете парламент внес изменения, которые позволили завершить в

2024 году ряд социальных инфраструктурных объектов по Фонду капвложений. Это корпус инфекционного отделения Республиканской клинической больницы (10 млн рублей), оздоровительный комплекс «Днестровские зори» (10 млн рублей), городской стадион в Днестровске (260 тыс. рублей). Также Верховный Совет внес изменения в смету расходов Дорожного фонда ПМР для ремонта и строительства дорог в городах и районах Приднестровья.

Пенсии и соцвыплаты за январь – в декабре

В связи с тем, что рабочие будни у бюджетных организаций после новогодних праздников начинались 8 января, было принято решение о начислении январских пенсий и социальных выплат 26 и 27 декабря. Депутаты Верховного Совета 11 декабря единогласно приняли соответствующий законопроект Президента о внесении дополнения в закон «О бюджете Единого государственного фонда социального страхования ПМР на 2024 год».

В конце декабря выплата за январь пришла всем пенсионерам, у кого открыт банковский счет. А те приднестровцы, которым выдают выплату «на руки» в начале месяца, получили пенсию 26 и 27 декабря. Остальные граждане получили свою пенсию «на руки» в январе согласно маршрутному графику.

Основы предпринимательства для школьников

Программа обучения основам предпринимательской деятельности для школьников расширена. Теперь участвовать в ней могут не только ученики 11-х, но и 9-10-х классов. Изменения в государственную целевую программу «Поддержка и развитие предпринимательства в ПМР» на 2023-2027 годы Верховный Совет ПМР принял осенью 2024 года. Еще одно новшество – название курса. Теперь это не «Основы создания собственного бизнеса» для школьников, а «Основы предпринимательской деятельности». Проект реализует Торгово-промышленная палата ПМР на своей площадке.

АПК, ТРАНСПОРТ И СТРОИТЕЛЬСТВО

Изменения закона об ОСАГО

Принятые осенью изменения в закон «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств» позволяют водителям не хранить, как раньше, бумажный полис ОСАГО. Оформлен ли полис ОСАГО, сотрудники ГАИ теперь могут проверить с помощью автоматизированной информационной системы обязательного страхования. Новая норма призвана усилить меры против мошенничества в сфере страхования. Теперь, если полис оформлен в виде электронного документа, страховое покрытие начнет действовать только через три часа после оплаты страховой премии, что исключает возможность злоупотребления.

В закон об ОСАГО были внесены и другие дополнения. По правилам, чтобы выяснить обстоятельства ДТП, все должно оставаться на месте и не перемещаться. Однако закон прописывал исключения. До приезда экспертов в срочном порядке можно восстанавливать, например, опоры линий электропередачи или троллейбусной сети. Принятием законопроекта депутаты дополнили список исключений, прописав, что до приезда страховщика можно быстро устранять также повреждения сетей и сооружений электросвязи. При этом обязательно нужно все заранее сфотографировать и снять видео.

Животноводческие фермы должны размещаться за пределами населенных пунктов

Для ведения крестьянского (фермерского) хозяйства в области животноводства нельзя ис-

пользовать земельные участки в пределах города и села, которые были предоставлены для ведения личного подсобного хозяйства либо для жилищного или другого строительства. Такая норма, принятая Верховным Советом, позволит защитить права граждан, по соседству с которыми в жилом секторе появились животноводческие фермы. По принятому депутатами закону, предприниматели должны будут перенести свои фермы за пределы города или села, иначе придется заплатить штраф от 200 до 300 РУ МЗП (3 680 – 5 520 рублей). Границы площади земель для передачи их предпринимателям определит Правительство своим нормативным правовым актом. На эту работу депутаты дали Минсельхозу полгода (до 17 сентября). При этом размеры участков должны быть достаточными, чтобы соблюдались ветеринарно-санитарные правила содержания животных, а значит жителям городов и сел больше не придется терпеть неприятные запахи и насекомых от большого количества скота по соседству.

Освобождение от уплаты госпошлины

С 1 января вступили в силу изменения, которые на весь год освобождают граждан от уплаты госпошлины при регистрации земельных участков, предназначенных для садоводства, огородничества, в сельских населенных пунктах и для личного подсобного хозяйства. Депутаты Верховного Совета с учетом поправок поддержали соответствующий законопроект Правительства, чтобы жители сел и поселков регистрировали свои права на земельные участки, и уплата госпошлины не становилась преградой этому.

Стройамнистия продлена

Постройки, которые были возведены на земельных участках до 2023 года без разрешительных документов, приднестровцы смогут без штрафа оформить еще до конца этого года. Верховный Совет продлил сроки действия стройамнистии. Под нее подпадают жилые, садовые дома, дачи, пристройки и различные хозяйственные строения. Данная мера господдержки граждан прописана в законе «О некоторых дополнительных государственных мерах, направленных на минимизацию негативного воздействия внешних экономических факторов».

Подать заявку на участие в налоговом эксперименте можно до 15 апреля

С 1 января в республике стартовал налоговый эксперимент. Он вводит один совокупный экологический платеж вместо нескольких видов платежей за загрязнение окружающей природной среды и за пользование природными ресурсами. Участвовать в таком налоговом эксперименте могут организации, от деятельности которых ущерб для окружающей среды минимален. Например, это касается сфер строительства, сельского хозяйства, торговли и общественного питания. Подать заявку на участие в таком налоговом эксперименте еще можно до 15 апреля. Верховный Совет продлил срок для обращения в налоговый орган. Помимо сроков депутаты изменили условия для участия, чтобы большее число организаций смогло подать заявку для внесения одного совокупного экологического платежа вместо нескольких платежей.

Авансовый платеж за загрязнение окружающей природной среды

Верховный Совет в продолжающейся VIII сессии VII созыва принял законопроект, которым пролонгируется мера по упрощению расчета и оплаты за загрязнение окружающей природной среды. Юридические лица в 2025 году могут вносить авансовый платеж, как и предыдущие 3 года - за I, II и III кварталы года в размере 1/4 части суммы платы. За IV квартал – исходя из фактических объемов загрязнения окружающей среды с применением индекса инфляции (согласно закону).

ОТЧЕТЫ ГОРОДОВ И РАЙОНОВ

ГОРОД БЕНДЕРЫ В 2024 ГОДУ

Глава госадминистрации города Бендеры Роман Иванченко рассказал руководству республики о главных достижениях города в 2024 году, а также о ключевых проблемах и перспективах их решения.

Участие в обсуждении приняли Председатель Верховного Совета Александр Коршунов, который является депутатом по бендерскому избирательному округу №1 «Солнечный», и другие депутаты, представляющие в парламенте интересы бендерчан, Юрий Кучеренко, Олег Петрик, Антон Онуфриенко и Руслан Гареев.

В своем докладе глава бендерской госадминистрации подробно остановился на уровне жизни населения, основных направлениях социальной политики, промышленности и торговли и ситуации в сфере жилищно-коммунального хозяйства.

В 2024 году муниципальный бюджет города Бендеры остался доцеликовым. Все поступающие доходы в первоочередном порядке направлялись на покрытие социально защищенных статей: заработные платы работникам бюджетной сферы, пенсии и пособия. Прочие статьи расходов финансировались по остаточному принципу.

Продолжали действовать республиканские и муниципальные программы развития. Каждый год в городе появляются новые зоны отдыха. Одна из них – сквер «Хомутяновский» с детским игровым комплексом и зоной для воркаута. Развивается и спортивная инфраструктура. В 2024 году рядом с детским садом №2 появилась современная площадка для игры в футбол. Новую спортивную зону притяжения открыли в рамках исполнения наказов избирателей.

Деньги из Фонда наказов направил депутат Верховного Совета по избирательному округу №2 «Мемориальный» Юрий Кучеренко.

В Бендерах продолжилась реализация программы Фонда капитальных вложений. Строительные и ремонтные работы велись в крепостном парке имени Александра Невского и в парке «Октябрьский» на набережной, в Бендерской гимназии №1 и Бендерской средней общеобразовательной школе №15, Приднестровском государственном художественном музее, Приднестровском государственном медицинском колледже им. Л.А. Тарасевича, Бендерской центральной городской больнице и других социальных объектах.

Как и другие города Приднестровья, Бендеры готовятся отметить 80-летие Победы в Великой Отечественной войне. Сегодня продолжают работы по благоустройству бендерского Мемориала воинской славы на Площади Героев. По предложению Президента Вадима Красносельского там появятся новые элементы – информационно-художественные панно, рассказывающие об Одесской и Яско-Кишиневской операциях. Работы завершат к 9 мая. На масштабную реконструкцию из респбюджета-2024 выделили более 2,5 миллионов рублей.

Одной из главных проблем города Бендеры остается дорожная отрасль. С 2017 по 2024 годы на ремонт дорог и внутриквартальных проездов, а также на обустройство стоянок и парковок в Бендерах из Дорожного фонда направили 226 миллионов рублей. Однако в городе, застроенном преимущественно многоэтажными зданиями, сохраняется острая проблема с внутриквартальными и внутридворовыми проездами. Средств на полноценный ремонт сегодня не хватает. Финансирование происходит по остаточному принципу. Разбитый асфальт во дворах давно стал одной из главных тем об-

ращений граждан к депутатам Верховного Совета, представляющим в парламенте интересы бендерчан. Каждый год парламентарии направляют деньги из Фонда исполнения наказов избирателей на благоустройство придомовых территорий. Так, в бендерском микрорайоне «Солнечный» прошлым летом замостили тротуарной плиткой территорию двух дворов возле многоэтажек по ул. Ленинградской и ул. 40 лет Победы. Средства из Фонда наказов избирателей направили депутат Верховного Совета по округу №1 «Солнечный» Александр Коршунов и местные депутаты. Работы по благоустройству тропинок, внутриквартальных проездов и тротуаров проводятся на округе «Солнечный» уже много лет.

Говоря о работе Бендерской госадминистрации, глава города Роман Иванченко рассказал о завершении работ по систематизации документов, необходимых для ввода в эксплуатацию объектов инфраструктуры. Речь идет преимущественно о детских и спортивных площадках, которые должны соответствовать всем установленным стандартам.

«Мы построили и отремонтировали очень много объектов. Но для того, чтобы они могли нормально функционировать, необходимо было оформить всю документацию. Это на самом деле очень непростой труд. Некоторые моменты приходилось преодолевать с нуля, нарабатывать практику. Но я надеюсь, что результаты себя оправдали и мы получили полностью оформленные документы на данные объекты», – отметил глава государственной администрации города Бендеры Роман Иванченко.

Руководством республики работа государственной администрации г. Бендеры была признана удовлетворительной.



НА ПЛЕНАРНЫХ ЗАСЕДАНИЯХ

ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ МЕРЫ ДЛЯ РАЗВИТИЯ В ПРИДНЕСТРОВЬЕ ЗЕЛЕННОЙ ЭНЕРГЕТИКИ

19 марта Верховный Совет ПМР принял в окончательном чтении изменения в пакет законов, которые создадут в Приднестровье условия для начала реализации инвестиционных проектов по выработке электрической и тепловой энергии из возобновляемых источников. В том, что пора развивать зеленую энергетику, в республике убедились с началом энергетического кризиса, когда стране перестало хватать вырабатываемой электроэнергии.

«Мы пережили зимой энергетический кризис. Связан он был с отсутствием определенных энергоресурсов и их поступлением в республику. Соответственно республика жила в достаточно непростых условиях, при которых не хватало ресурсов как для граждан, так и для реального сектора экономики. Естественно, в связи с этими событиями органами государственной власти и управления велась работа по разработке законопроектов, которые бы стимулировали развитие альтернативной возобновляемой энергии и ее генерации в ПМР. Работа совместная, и сегодня Верховный Совет завершил данную работу принятием изменений в 4 закона», — отметил в комментарии журналистам Председатель Верховного Совета ПМР Александр Коршунов.

Пакет правительственных инициатив, поддержанных парламентом в окончательном чтении, вносит изменения в законы «О государственной поддержке инвестиционной деятельности», «О налогах на доходы организаций», «О плате за землю» и в Таможенный Кодекс ПМР.

Принятые изменения в законы устанавливают ряд льгот и преференций для предприятий и организаций, которые будут строить солнечные электростанции и реализовывать излишки электроэнергии в общую сеть:

- деятельность по производству продукции электроэнергетики из возобновляемых источников энергии признается приоритетным видом деятельности;

- юрлица, которые строят станцию с генерирующим оборудованием, производят и реализуют электрическую энергию, произведенную из возобновляемых источников энергии, освобождаются от уплаты налога на доходы организаций на срок 5 лет с первого числа месяца, в котором впервые была получена выручка от реализации электроэнергии, в части данной выручки;

- юридические лица, являющиеся собственниками генерирующего оборудования (установок) и реализующие электрическую энергию, произведенную из возобновляемых источников энергии, освобождаются от уплаты земельного налога в отношении земельных участков, предоставленных в пользование (в том числе в аренду) для целей размещения данного оборудования, на срок 5 лет с первого числа месяца, в котором установкой для выработки электроэнергии из возобновляемых источников энергии, введены в эксплуатацию;

- в отношении оборудования, производящего электрическую и тепловую энергию из возобновляемых источников энергии и (или) с использованием твердого топлива, будет применяться специальная таможенная процедура.

«Мы считаем, что те изменения в действующее законодательство, которые мы сегодня приняли, позволят стимулировать развитие данной отрасли и приведут к появлению в Приднестровье достаточно серьезного хаба альтернативной генерации электроэнергии. А это положительно скажется как на населении, так и на реальном секторе экономики, в условиях нехватки энергоресурсов в промышленном и производственном потенциале.

Мы рассчитываем, что данное направление будет динамично развиваться и мы выйдем на необходимые определенные параметры по энергогенерации уже в ближайшей среднесрочной перспективе (3-5 лет)», — отметил спикер приднестровского парламента Александр Коршунов.

Предполагается, что солнечная энергетика позволит обеспечить компенсацию дефицита электроэнергии, вырабатываемой на газе, и для населения, и для промышленных предприятий. А принятые изменения в законодательство помогут привлечь еще большее число инвесторов для развития зеленой энергетики в Приднестровье.

ЗА ПРЕДЕЛАМИ ГОРОДА ИЛИ СЕЛА

Земельные участки, расположенные в населенных пунктах и предоставленные для ведения личного подсобного хозяйства, для жилищного или другого строительства, нельзя использовать для ведения крестьянского (фермерского) хозяйства в области животноводства. 5 марта Верховный Совет принял в окончательном чтении соответствующие изменения в законодательство. Это говорит о том, что предприниматели должны перенести свои действующие фермы за пределы города или села.

Если земли будут использоваться не по целевому назначению, а для ведения КФХ в области животноводства, то предприниматели будут штрафовать. Размер санкций — от 200 до 300 РУ МЗП (3 680 – 5 520 рублей).

Вносить изменения в законодательство не пришлось бы, если бы не было проблемы в городах и селах, когда предприниматели приобретают жилые дома или «заброшки» в сельской местности для содержания большого количества скота (коров, свиней и т.д.). Неприятные запахи, антисанитария, крысы и насекомые доставляют большие неудобства живущим по соседству с такими фермами местным жителям. Решить про-

блему на законодательном уровне и соблюсти баланс интересов предпринимателей и жителей призваны законопроекты, которые инициировал депутат Верховного Совета Олег Петрик.

«Во втором окончательном чтении принят пакет законопроектов, которые я разрабатывал и внес на рассмотрение Верховного Совета по обращениям своих избирателей и представителей сельсовета Протягайловки. В ходе работы над данными законопроектами выяснилось, что проблема осуществления деятельности КФХ в черте населенных пунктов существует не только на территории моего округа, но и в других населенных пунктах республики. Предстояла задача найти сбалансированное решение, чтобы с одной стороны — и наши предприниматели не пострадали и могли продолжать свою деятельность. С другой стороны — чтобы не затрагивались права других жителей, и они не испытывали неудобства от такой деятельности», — прокомментировал депутат Верховного Совета по избирательному округу №3 «Борисовский» Олег Петрик.

Изменения внесены в Земельный кодекс, в закон «О крестьянском (фермерском) хозяйстве» и в Кодекс об административных правонарушениях. Депутаты проголосовали за них с учетом поправок Комитета по вопросам АПК, транспорту, строительству и природным ресурсам. Поправками прописывается, что предприниматели, которые ведут КФХ в области животноводства на участках, предоставленных для ведения личного подсобного хозяйства, жилищного или иного строительства, имеют преимущественное право получить земельные участки в пределах местности осуществления ими предпринимательской деятельности. Размеры участков должны быть достаточными для соблюдения ветеринарно-санитарных правил содержания животных. Нормативный правовой акт, определяющий границы и площадь земель для передачи их предпринимателям, до 17 сентября должно разработать Правительство.

ДЛЯ ТРУДОУСТРОЙСТВА ИНВАЛИДОВ I И II ГРУПП

Верховный Совет ПМР во втором окончательном чтении поддержал меры, которые будут стимулировать организации и индивидуальные предприниматели принимать на работу инвалидов I и II групп. За каждого трудоустроенного инвалида из этой категории государство выплатит работодателю субсидию, которая не будет облагаться налогом.

Размер такой выплаты составит не более 5 минимальных размеров оплаты труда. Это почти 11 тысяч рублей. Сумму разделяют на 5 частей и выплачивают в течение первого года после трудоустройства инвалида. Данные субсидии будут выплачиваться из Единого государственного фонда социального страхования.

Правительственная редакция законопроекта предполагала, что новый механизм начнет действовать уже в этом году. По информации Министерства по социальной защите и труду ПМР, благодаря такой выплате только в 2025 году удалось бы трудоустроить около 30 инвалидов I и II групп. Однако при подготовке проектов законов ко второму чтению авторы и депутаты учли нестабильную ситуацию в экономике. В связи с чем профильным Комитетом по социальной политике и здравоохранению были подготовлены поправки, которыми срок действия новых норм предложили отложить до 1 января 2026 года.

Изменения внесены в закон «О занятости инвалидов» и еще в 5 сопутствующих законов.

ОБ ОБРАЩЕНИИ ГРАЖДАН

Руководители органов власти всех уровней теперь будут обязаны лично знакомиться с обращениями граждан. Верховный Совет ПМР 5 марта принял во втором окончательном чтении соответствующие изменения и дополнения в Закон ПМР «Об обращениях граждан и юридических лиц, а также общественных объединений». Инициатива принадлежит Президенту ПМР. Вадим Красносельский неоднократно подчеркивал, что личное ознакомление руководителей органов власти и управления с проблемами и вопросами людей поможет им лучше ориентироваться в подведомственной сфере.

Новые нормы закона обязывают лично знакомиться с обращениями граждан не только руководителей органов госвласти и управления, но и руководителей местного самоуправления, юридических лиц, учредителем которых является Приднестровская Молдавская Республика или муниципальные образования.

Определяются и требования к ответу на обращение, в котором говорится о продлении срока рассмотрения, решении о перенаправлении, об оставлении без рассмотрения или прекращении рассмотрения. Теперь необходимо будет указывать, по какому именно обращению принято решение — бывают случаи, когда заявитель обратился в один орган с несколькими запросами.

Ко второму чтению профильный Комитет по законодательству разработал поправки, которыми установлено, что по некоторым вопросам должностные лица вправе будут самостоятельно определять порядок рассмотрения обращений. Например, по таким, как гражданство ПМР, помилование и предоставление политического убежища, оказание материальной помощи на различные цели, поздравления, пожелания и слова благодарности, запросы о предоставлении информации и др.

ПОЛНОМОЧИЯ ПРОКУРОРА ПМР

Прокурор ПМР сможет возбуждать и расследовать дела по преступлениям против государственной власти, против интересов государственной и муниципальной службы, а также по преступлениям, совершенным должностными лицами. Дополнительные полномочия Прокурору ПМР дал Верховный Совет, поддержав поступившие от Анатолия Гурецкого законопроекты во втором окончательном чтении. Полномочиями по расследованию уголовных дел Прокуратура обладала до 2012 года, когда в республике еще не был образован Следственный комитет.

Изменения в 3 закона 19 марта были приняты с учетом поправок, подготовленных профильным Комитетом по законодательству, защите прав и свобод граждан. Например, только Прокурор республики, а не его заместитель, будет вправе поручить проверку заявления или сообщения о преступлении, а также поручить произвести предварительное следствие. Вести дела по должностным преступлениям будут старшие следователи Прокуратуры, их число не должно превышать 3 штатных единиц. Помимо этого, Прокурор получает право истребовать у Следственного комитета уголовное дело при необходимости.

«Это будут не все дела по должностным преступлениям, а только те, по которым у Прокурора будут возникать вопросы. Поэтому есть поправка, где мы ограничили количество следователей, которые будут работать, для того чтобы не были созданы управления с огромным количеством работников. Речь идет о тех делах, где Следственный комитет не принимает вовремя меры, и для того, чтобы не было длительных переписок, иногда бывающих необоснованные аресты. И тогда Прокурор будет иметь право истребовать это дело. Или же, когда Следственный комитет отказывается возбуждать дело, Прокурор будет иметь право возбудить. То есть это для того, чтобы создать баланс и систему сдержек и противовесов. Это долго обсуждалось, поэтому мы максимально своими поправками отрегулировали этот вопрос, чтобы это было разумно, правильно и законно», — выступила на пленарном заседании заместитель Председателя Верховного Совета ПМР Галина Антюфеева.

Изменения внесены в Конституционный закон ПМР «О Прокуратуре Приднестровской Молдавской Республики», в Уголовно-процессуальный кодекс ПМР и в закон «О Следственном комитете Приднестровской Молдавской Республики».

ВНЕСЕНЫ ДОПОЛНЕНИЯ В ЗАКОН ОБ ОСАГО

В закон «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств» внесены изменения, которые касаются возможности устранить повреждения сетей и сооружений электросвязи до приезда страховщика.

В настоящее время при ДТП закон разрешает быстро восстанавливать только опоры линий электропередачи, опоры контактной сети троллейбусов и технические средства организации дорожного движения. При этом пострадавшее лицо или его представитель обязаны сделать фото и видео поврежденного в ДТП имущества.

ЦЕЛЕВЫЕ СРЕДСТВА

Целевой сбор на благоустройство, который жители городов и сел уплачивают ежегодно в размере 145 рублей (10 РУ МЗП), не должен идти на содержание органов местного самоуправления и государственных администраций, например, на ремонт административного здания. Эту норму депутаты Верховного Совета закрепили в законе «Об основах налоговой системы в Приднестровской Молдавской Республике», чтобы у правоприменителей было однозначное понимание в этом вопросе.

«Главная цель целевого сбора заключалась в том, чтобы деньги, которые платит население, направлялись на улучшение инфраструктуры и качество жизни граждан. Поэтому для того, чтобы снять все двоякие толкования и понимания со стороны чиновников, на какие цели можно направлять эти деньги, подготовлена инициатива, которая четко теперь расписывает, что целевой сбор на благоустройство нельзя направлять на содержание и финансирование органов госвласти, а только на те цели, которые связаны с развитием благоустройства территории по тем программам, которые будут утверждать местные депутаты», — прокомментировал пресс-службе Верховного Совета автор законопроекта, председатель Комитета по экономической политике, бюджету и финансам Виктор Гузун.

Виктор Гузун рассказал, что в адрес Верховного Совета поступали обращения от местных депутатов различных населенных пунктов с просьбой уточнить, на какие цели могут тратиться деньги целевого сбора на благоустройство с населения.

«В ходе дискуссии, выездных мероприятий, первоочередных мероприятий выяснялось, что денежные средства расходуются в том числе по направлениям, как ремонт зданий госадминистраций. Это не говорит о том, что использовались какие-то схемы хищения или схемы увода денежных средств. Нет. Но, по нашему мнению, именно средства этого целевого сбора должны быть направлены на развитие инфраструктуры села, на благоустройство этого населенного пункта, чтобы все люди могли получить какие-то блага от этого сбора, они должны увидеть улучшение инфраструктуры и качества жизни на этой территории», — подчеркнул председатель Комитета по экономической политике, бюджету и финансам Виктор Гузун.

Целевой сбор жители городов платят с 2023 года, а сельчане — с 2013 года. Деньги от сбора могут быть направлены, например, на обустройство детских, спортивных площадок, мест отдыха, на парки, скверы, придомовые территории. Финансирование этих направлений определяется только на основании решения местных Советов народных депутатов.



ОБ ИТОГАХ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЕРХОВНОГО СУДА ПМР ЗА 2024 ГОД

Приднестровский парламент заслушал информацию о работе Верховного суда ПМР в 2024 году. Перед депутатами Верховного Совета выступил Председатель Верховного суда ПМР Адриан Пеньковский. В своем докладе он рассказал о судебной практике по рассмотрению уголовных, гражданских, а также административных дел и материалов, как в первой инстанции, так и в кассационном порядке.

«В первой инстанции в отчетном году было рассмотрено 18 уголовных дел по существу и вынесено 16 обвинительных приговоров. В 2023 году было 16. Если говорить о рассмотрении гражданских дел по первой инстанции, в прошлом году их было 6. Что касается категорий гражданских дел, рассмотренных Верховным судом в качестве суда первой инстанции — это оспаривание нормативно-правовых актов, ликвидация политических партий и вопросы усыновления», — рассказал депутатам Председатель Верховного Суда ПМР Адриан Пеньковский.

Адриан Пеньковский отметил, что основная нагрузка судебных коллегий Верховного суда ПМР приходится на рассмотрение дел в кассационном порядке.

«Рассмотрение уголовных дел в кассационном порядке по количественным показателям находится на уровне 2023 года. Из общего числа рассмотренных Уголовной коллегией дел было отменено 17,6% от числа обжалованных. Для сравнения в 2023 году этот показатель составлял 24%. То есть можно говорить о заметном улучшении качества решений, постановленных судами в первой инстанции», — добавил Адриан Пеньковский.

Также отмечается, что в 2024 году в кассационные инстанции Верховного суда ПМР поступило 577 гражданских дел (в 2023 году — 544 дела).

«Среднегодовая нагрузка на судью Судебной коллегии по уголовным делам Верховного суда Приднестровской Молдавской Республики составила в среднем 98 дел. В прошлом году — 102. По гражданским делам — 73 дела, в 2023-м — 71. В Коллегии по административным делам и делам военнослужащих — 98 дел, в 2023 году — 93. Можно сделать вывод, что нагрузка остается стабильно высокой», — подчеркнул Председатель Верховного суда ПМР.

Адриан Пеньковский также отметил участие судьи Судебной коллегии по уголовным делам Верховного суда ПМР в разработке проекта нового Уголовно-процессуального кодекса. Новый УПК позволит среди прочего улучшить работу правоохранительных органов, оптимизировать сроки рассмотрения уголовных дел, дополнить меры пресечения для обвиняемых новыми институтами: домашний арест и запрет определенных действий, уточнить порядок кассационного и надзорного обжалования.

Продолжается работа по созданию электронной автоматизированной системы «Электронное судопроизводство судов общей юрисдикции в Приднестровской Молдавской Республике».

По завершении доклада свои вопросы Председателю Верховного суда ПМР задали депутаты Верховного Совета. Парламентарии интересовались работой по сокращению сроков уголовного судопроизводства. Такую задачу в январе 2024 года поставил Президент ПМР в своем традиционном послании органам госвласти. Одним из вариантов решения глава государства обозначил увеличение числа выездных судебных заседаний, которые проводятся непосредственно в учреждениях исполнения наказаний. Председатель Верховного суда Адриан Пеньковский отметил, что в прошлом году Верховный суд совместно с Министерством юстиции уточнил порядок рассмотрения дел в УИИ при условии отсутствия необходимости участия в процессе других гражданских лиц.

«Практически все дела, касающиеся условно-досрочного освобождения и иных категорий, по которым нет необходимости привлечения иных лиц, например, свидетелей, рассматриваются в условиях учреждений исполнения наказаний», — добавил Адриан Пеньковский.

Говоря о разумных сроках судопроизводства, Адриан Пеньковский рассказал, что весной 2024 года пленум Верховного суда ПМР принял постановление «О соблюдении судами процессуальных сроков в рассмотрении дел и устранении фактов волокиты». И уже в 2024 году несколько судей были привлечены к дисциплинарной ответственности за затягивание сроков рассмотрения дел в суде.

Заместитель Председателя Верховного Совета, глава парламентского Комитета по законодательству Галина Антюфеева заинтересовалась динамикой по количеству удовлетворенных ходатайств по условно-досрочному освобождению. Вице-спикер напомнила, что в марте 2024 года Верховный Совет принял изменения в Уголовный, Уголовно-исполнительный, Уголовно-процессуальный кодексы и в закон «Об учреждениях и органах, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы». В приднестровском законодательстве прописали конкретные критерии, которые должен учитывать

Продолжение на стр. 5

НА ПЛЕНАРНЫХ ЗАСЕДАНИЯХ

Начало на стр.4

суд для применения условно-досрочного освобождения осужденных.

«Ситуация решается. Процент удовлетворенных ходатайств об условно-досрочном освобождении повысился, особенно по ходатайствам изменения места содержания осужденных», – рассказал Председатель Верховного суда ПМР Адриан Пеньковский.

Верховный Совет принял информацию о деятельности Верховного суда ПМР за 2024 год к сведению, единогласно утвердив соответствующее постановление. Его подготовил Комитет по законодательству, защите прав и свобод граждан. Глава Комитета Галина Антюфеева отметила эффективное взаимодействие Верховного суда и профильного парламентского Комитета в рамках работы над проектом нового Уголовно-процессуального кодекса.

«Мы систематически обсуждаем вопросы, связанные с судебной практикой, совершенствуем законодательство. Мы получили большое количество законодательных инициатив от Верховного суда, которые устраняют пробелы в законодательстве»,

– подчеркнула Галина Антюфеева.

Председатель Комитета по законодательству, защите прав и свобод граждан Галина Антюфеева также рассказала, что в предыдущие годы у парламента были вопросы по информированию населения о прохождении дел в судах. Сегодня проблем в этой сфере нет. На официальных страницах в социальных сетях и мессенджерах приднестровских судов регулярно публикуется актуальная информация.



ПРОЕКТ НОВОГО УПК ПРИНЯТ В ПЕРВОМ ЧТЕНИИ

Верховный Совет проголосовал за принятие в первом чтении проекта Уголовно-процессуального кодекса. Новый закон разрабатывался в Комитете по законодательству, защите прав и свобод граждан. С апреля 2023 года заседала рабочая группа с участием представителей профильных министерств и ведомств, судебных органов и Палаты адвокатов. Изучался опыт многих государств, в том числе России, Белоруссии, Казахстана. Этот опыт был адаптирован к реалиям нашей республики.

«Был учтен и опыт Палаты адвокатов ПМР, которые представляют защиту и которые внесли много интересных предложений в проект нового Уголовно-процессуального кодекса, для того чтобы улучшить работу правоохранительных органов, оптимизировать сроки рассмотрения, определить статьи, которые будут рассматривать органы дознания, определены статьи и определен срок, в течение которого они должны рассматривать эти дела, то есть это 30 дней, что позволит рассматривать дела оперативнее и подготовленный материал использовать для рассмотрения в более кратчайшие сроки», – отметила вице-спикер, соавтор законопроекта Галина Антюфеева.

Новый УПК позволит в том числе улучшить работу правоохранительных органов, оптимизировать сроки рассмотрения уголовных дел, дополнить меры пресечения для обвиняемых такими новыми институтами, как домашний арест и запрет определенных действий, уточнить порядок кассационного и надзорного обжалования. Также предлагается закрепить возможность досудебного соглашения о сотрудничестве между подозреваемым и следствием, а судебный штраф, введенный как альтернатива

уголовной ответственности, позволит учитывать смягчающие обстоятельства и гуманизировать правоприменение.

«Я уверена, что новый Уголовно-процессуальный кодекс даст возможность всем, кто его применяет в своей деятельности, облегчить работу и защитить права наших граждан более демократично, уже с имеющимся опытом. Жизнь идет вперед, у нас демократическое государство, и наша Конституция гарантирует свободу, защиту прав граждан. И, конечно, было важно, чтобы либерализация и уголовного законодательства, и уголовного-процессуального законодательства была и в нашем государстве. Для этого проводилась тщательная работа, учитывалось мнение всех участников рабочей группы, в том числе и правоохранительных органов, и судебных органов», – подчеркнула вице-спикер, соавтор законопроекта Галина Антюфеева.

Помимо проекта нового УПК Верховный Совет принял в первом чтении изменения в 15 сопутствующих законов. Профильный комитет в рамках подготовки ко второму чтению продолжает работу над законопроектами с учетом высказанных замечаний и предложений.

ЗАБОТЫ ОКРУГА

ОРГТЕХНИКА ДЛЯ ШКОЛ И ДЕТСКИХ САДОВ КАМЕНКИ

Компьютеры, принтеры и телевизоры получили в подарок школы и детские сады Каменки. Это стало возможным благодаря программе Фонда исполнения наказов избирателей за 2024 год. Депутат Верховного Совета по избирательному округу №12 «Каменский» Валерий Бабчинецкий совместно с госадминистрацией города Каменка определил основные «болевые точки» местных учреждений образования, одна из них – устаревшее компьютерное оборудование и необходимость его замены.



Новую оргтехнику руководителям учебных заведений вручили в здании госадминистрации Каменки. В неформальной «церемонии» при-

няли участие сам парламентарий по округу №12 Валерий Бабчинецкий, председатель Каменского Совета народных депутатов Олег Бурлака и глава госадминистрации города Сергей Сокирка. 33 компьютера, 5 принтеров и 8 телевизоров отпраздновали в три городских школы, три детского и два образовательных комплекса «школа-детский сад».

«Осенью прошлого года к нам с инспекцией приезжал Президент. И мы ходили с Вадимом Николаевичем по всем объектам, посещали стройки, школы. Мы увидели, что есть много проблем и со школьным питанием, и в обучении. После этого мы собрались у главы госадминистрации, посоветовались, что нужно сделать, чтобы улучшить положение. Директора школ отметили, что остро стоит проблема обновления оборудования. И мы решили закупить оргтехнику – хорошую, дорогую, такую,

чтоб она и через 5-10 лет была актуальна. На это из Фонда исполнения наказов избирателей потрачено примерно 600 тысяч рублей», – рассказал депутат Верховного Совета Валерий Бабчинецкий.

Каменская общеобразовательная школа №2 с гимназическими классами получила 5 компьютеров, которые установят в рабочих кабинетах учителей. Это уже вторая партия оргтехники по программе Фонда исполнения наказов избирателей Валерия Бабчинецкого. Перед Новым годом школа получила 15 компьютеров, что позволило полностью обновить класс информатики. До этого дети занимались на старых компьютерах, которые были подключены еще в 2006 году. На такой устаревшей технике большинство современных образовательных задач выполнять было просто невозможно.

«Мне очень радостно и приятно, что обращают внимание на школы, на то, за какими компьютерами обучаются наши дети, потому что до этого у нас были очень старые компьютеры. Хочется выразить слова благодарности всем тем людям, кто был причастен к приобретению нового оборудования, для того чтобы учебный процесс у нас улучшился. Надеюсь, что и дальше нам будут помогать, потому что все, что мы делаем, мы делаем ради нашего подрастающего поколения», – отметила директор



школы №2 г. Каменка Оксана Ивасива.

А еще в школе №2 теперь есть новый современный телевизор. Его размещают в методкабинете. По словам директора, там занимаются не только учителя, но и актив школы, и телевизору найдут самое широкое применение.

Исполнение наказов избирателей продолжится, отмечает депутат Верховного Совета по избирательному округу №12 «Каменский». Определяются новые направления поддержки сферы образования. И самое главное, чтобы этим планам не помешала нестабильная экономическая ситуация в республике, подчеркнул Валерий Бабчинецкий.

МАСЛЕНИЦА – ПРАЗДНИК, КОТОРЫЙ ОБЪЕДИНЯЕТ

2 марта в поселке Новотираспольский, празднуя Масленицу, жители провожали зиму и встречали весну. Массовые гуляния прошли в центре поселка. Праздник с блинами, сладкими угощениями и песнями организовала заместитель Председателя Верховного Совета, руководитель партии «Обновление» Галина Антюфеева. Поселок входит в ее столичный округ №25 «Западный».



«В эту масленичную неделю все пекли блины, праздновали, а сегодня подводят итоги, сжигают чучело для того, чтобы ушла зима и пришла наша прекрасная весна, которую все ждут. Масленицу празднуют перед началом Великого поста. Сегодня Прощеное воскресенье, и я желаю, чтобы вы научились не только в праздничный день, а всегда в жизни понимать, прощать, беречь друг друга, любить, дарить друг другу радость, жить в любви и счастье. Думаю, что сегодняшний снежок принесет благу нашей земле, и будет урожай. И

пусть урожайной будет у каждого из вас жизнь на любовь, на взаимопонимание, на добро», – пожелала Галина Антюфеева.

Угощения к празднику помогли подготовить активисты округа. Хозяюшки поселка Новотираспольский напекли около тысячи блинов. Подогревали их на полевой кухне, рядом заваривали чай и делали глинтвейн.

«Блинов много, работали 5 хозяйшек аграрно-технического колледжа, работницы столовой, а я им помогала. С 7 утра делала блины, двести штук



напекла. А еще в колледже напекли, всего около тысячи получилось. Ждем от весны мира, тепла и постоянной работы, потому что многие сейчас в простое», – сказала активистка поселка Новотираспольский Наталья Степанова.

Для жителей округа выступали творческие коллективы города. Всех, кто пришел на праздник, организаторы угощали от души. Помимо блинов были конфеты, бублики, печенье. Праздник был организован для того, чтобы люди могли встретиться, пообщаться и хорошо провести время, рассказала председатель Союза русских общин ПМР Виорика Кохтарева.

«Блин – это символ Масленицы, символ солнца, благополучия. Чем больше блинов, тем лучше. Масленицу надо отмечать, радоваться жизни, встречаться со своими друзьями, родными и го-

товиться к Великому посту. Кто постится, тому терпения, а кто не постится, тем самое главное в дни поста сохранить себя от зла. Поэтому будем стараться думать только о хорошем», – сказала Виорика Кохтарева.

Активисты партии «Обновление» раздавали флайеры с информацией о празднике, с поздравлениями и пожеланиями. Дети округа участвовали в веселых конкурсах с аниматорами, танцевали и играли в снежки. Затем по традиции на площади поселка сожгли чучело Масленицы в знак ухода зимы и прощания обид. С 3 марта у верующих начался Великий пост, он продлится 48 дней – до Пасхи Христовой, которая в этом году празднуется 20 апреля.



ОТЧЕТЫ ГОРОДОВ И РАЙОНОВ

СЛОБОДЗЕЯ И СЛОБОДЗЕЙСКИЙ РАЙОН В 2024 ГОДУ

Глава государственной администрации Слободзейского района и города Слободзея Василий Тищенко подчеркнул в своем отчете, что ключевой задачей в процессе исполнения местного бюджета являлось финансирование социально защищенных статей. Расходы по ним в 2024 году составили 210,2 млн рублей. Из них 194,6 млн пошли на выплаты заработной платы работникам бюджетной сферы.

Вместе с Президентом Вадимом Красносельским и главой Правительства Александром Розенбергом доклад заслушали Председатель Верховного Совета Александр Коршунов и парламентарии по слободзейским избирательным округам №9 и 21 Сергей Чебан и Павел Шинкарюк.

В 2024 году в рамках исполнения госпрограммы по обеспечению жильем детей-сирот государственной администрацией Слободзейского района и города Слободзея было приобретено 8 жилых домов и 3 квартиры на общую сумму порядка 2,5 млн рублей. Еще

24 гражданам из этих категорий за счет средств муниципального бюджета предоставили жилые помещения по коммерческому найму. По состоянию на 1 января 2025 года в Слободзейском районе в очереди на получение жилья состоят 342 человека из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, отметил Василий Тищенко.

По программе бюджетного кредитования молодых семей и специалистов на улучшение жилищных условий кредиты на приобретение своего жилья получили 6 молодых семей в Слободзее и Слободзейской районе.

По программе Фонда капитальных вложений в 2024 году работы проводились на 10 объектах. Так, в Слободзее продолжилась работа по строительству спортивного комплекса, завершилась реконструкция Летнего кинотеатра. В селе Терновка появился детский игровой городок, а в селе Кицканы завершены работы по реконструкции памятника советским воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. Капитальный ремонт провели в двух детских садах «Лучик» и «Ивушка». Оба расположены в городе Слободзея. Также велись работы по ремонту Домов культуры в селе Фрунзе и

в селе Коротное. Начата масштабная реконструкция Слободзейской поликлиники и СВА в селе Парканы.

Продолжали работать и муниципальные программы развития. В рамках программы развития дорожной отрасли из Дорожного фонда в Слободзее и район направили 42 млн рублей для ремонта и содержания автомобильных дорог, находящихся в государственной и муниципальной собственности. В 2024 году было построено 17,5 км сетей уличного освещения и установлено 385 светильников.

По завершении доклада – выступления. Председатель Совета народных депутатов Слободзейского района и города Слободзея Татьяна Залевская отметила высокий уровень взаимодействия госадминистрации и местных депутатов. Депутат Верховного Совета по избирательному округу №21 «Слободзейский» Павел Шинкарюк передал руководству республики и главе района просьбу жителей Слободзеи о скорейшем завершении ремонта районной поликлиники.

Президент ПМР Вадим Красносельский говорил о важности проведения мероприятий, направленных на повышение рентабельности предприятий ЖКХ.

В целом Президент признал работу Слободзейской госадминистрации в 2024 году удовлетворительной.



ГОДОВЩИНА ШИРОКОМАСШТАБНОЙ АГРЕССИИ МОЛДОВЫ

2 марта 1992 года начались широкомасштабные боевые действия Молдовы против Приднестровья. Националистически настроенные власти Молдовы предприняли третью попытку захватить город Дубоссары.

ДУБОССАРЫ ПОМНЯТ...

В память о защитниках молодой республики на Мемориале воинской Славы Дубоссар состоялся митинг-реквием. В памятные мероприятия приняли участие руководители города и района, депутат Верховного Совета ПМР по избирательному округу №11 «Центральный» Борис Герман, представители министерств, общественных организаций и предприятий, активисты партии «Обновление», школьники. Собравшиеся почтили память погибших при защите города в 1992 году и возложили цветы к их могилам.

Затем участники митинга проследовали к дому 64 на ул. Октябрьской, где 1 марта 1992 года смертельное ранение получил первый начальник Дубоссарской милиции Игорь Сипченко. К гранитной плите в память об Игоре Сипченко легли живые цветы.



Церемония возложения цветов состоялась и у гранитного знака на месте гибели донского казака Михаила Зубкова.

Вспоминая трагические события 1992 года, депутат Верховного Совета Борис Герман отметил, что дубоссарцы в то время проявили невероятную стойкость и мужество.

«За весь период вооруженного конфликта в городе ни на день не останавливались предприятия и организации. Отработав смену на производстве, люди шли на боевые позиции, сменяя своих товарищей. Этот день в истории нашего города – не просто начало полномасштабных боевых действий, это день памяти тех, кто ценой своей жизни отстоял молодую Приднестровскую республику и подарил мирную жизнь следующим поколениям», – подчеркнул парламентарий Борис Герман.

В ПАМЯТЬ О ГВАРДЕЙЦАХ

3 марта, в день 33-й годовщины со дня гибели бойцов 1-го батальона Республиканской гвардии, на Мемориале Славы в Тирасполе прошел митинг-реквием. Днем 2 марта 1992 года отряд молдавских боевиков напал на военный городок полка гражданской защиты 14-й армии в Кочиерах, где находились семьи офицеров. 3 марта тираспольские гвардейцы пришли на помощь семьям военнослужащих, оказавшихся в заложниках, организовав эвакуацию. В бою свои жизни отдали четверо гвардейцев. Это командир 1-го батальона Республиканской гвардии Василий Воронков и его бойцы – прапорщики Леонид Толстенко и Сергей Шинков, сержант Сергей Титовский. Они захоронены на Мемориале Славы в Тирасполе.

«Из года в год мы собираемся здесь, на священном для нас месте, где захоронены наши боевые товарищи, с которыми мы вместе осво-

бождали эту воинскую часть, семьи офицеров и прапорщиков, детей, находившихся там. Мы всегда будем чтить и помнить их и всех ребят, которые отдали жизни за нашу молодую республику, отстояли ее. И я хочу выразить слова благодарности всем присутствующим, которые из года в год приходят сюда, отдают дань памяти нашим погибшим ребятам», – сказал председатель общественной организации «Союз ветеранов Республиканской гвардии» Виктор Катарев.

Память погибших защитников Приднестровья почтили Минутой молчания. Живые цветы легли к Вечному огню и могилам погибших защитников Приднестровья.

«Сегодня мы вспоминаем всех, потому что это было началом вооруженной агрессии. Против кого начали воевать? Против мирного населения, против членов семей военнослужащих. Это была именно агрессия и, в общем-то, антинародное дело, абсолютно неправильное. Погибли люди в итоге. Потом еще гибли. А потом были Бендеры. До Бендер было одно, второе, третье. Те годы стали тем цементом, который сплотил приднестровский народ и привел к тому, что на защиту встали все. От мала, до велика», – рассказал депутат Верховного Совета, председатель



парламентского Комитета по образованию, общественным объединениям и СМИ Игорь Буга.

Игорь Буга отметил, в 1990-х республика поднялась для того, чтобы сохранить свою национальную идентичность, свой родной язык и свое право на жизнь.



«Невозможно жить, не помня своих героев, не зная свою историю. И в год приднестровского народа, в преддверии 35-летия образования нашей республики мы вспоминаем всех тех, кто сражался за то, чтобы мы имели право жить на этой земле. И особенно трепетно мы ощущаем это именно в эти дни. Мы видим, что сейчас происходит в мире. И наша республика, как никто, делает все для того, чтобы был мир, для того, чтобы мы были дружелюбными, для того, чтобы люди всех национальностей жили в мире, соблюдались все традиции», – сказала заместитель Председателя Верховного Совета ПМР Галина Антюфеева.

Всего в годы молдо-приднестровского конфликта погибли 804 приднестровца. Из них 271 мирный житель, 41 женщина, 13 детей. Ранения получили почти 1,5 тысячи человек. 91 – пропал без вести.

НАРОДНОЕ ОПОЛЧЕНИЕ

Народному ополчению Приднестровья – 33 года. В это временное вооруженное формирование с 17 марта 1992 года вступили десятки тысяч добровольцев со всей республики. Ополченцы помогли отстоять молодое государство. 232 человека – ценой своей жизни.

На столичном Мемориале воинской Славы 17 марта прошла церемония возложения цветов.

«Любое мероприятие на Мемориале, любое возложение – это дань памяти нашей истории и защитникам Отчества. Сегодня – годовщина образования Народного ополчения. История показывает, что, когда поднимается весь народ, его победить нельзя. Так было при Минине и Пожарском, так было в Великую Отечественную, так было в 92-м. Когда народ встал весь, исход войны предрешен. Народ нельзя победить», –



подчеркнул парламентарий Игорь Буга.

Участники возложения вспоминали события конца 1980-х – начала 1990-х годов. Создание Приднестровской Молдавской Республики было мерой вынужденной. Защиту нового государства народу Приднестровья пришлось брать в свои руки. Приближающийся распад СССР породил всплеск национализма. Молдавию захлестнула волна русофобии и румынизации. Русскоговорящее население оказывалось в положении людей «второго сорта». Существование молдавского языка и молдавской культуры было под угрозой: Кишинев переходил на латиницу, традиционную кириллическую графику решено было «забыть». Депутаты Верховного Совета МССР от Приднестровья направляли свои предложения: равные права для всех наций, два государственных языка, сохранение кириллической графики, проведение референдума по дискриминирующим законопроектам. Но парламент Молдавии все же принял националистические проекты законов. И народ Приднестровья начал борьбу за свои права. Первая организация сопротивления приднестровцев национализму Молдовы – Объединенный Совет трудовых коллективов, который впоследствии и был реорганизован в Народное ополчение. ОСТК появились во всех городах зарождающейся республики. Уже впоследствии, в составе нового государства – Приднестровской Молдавской Республики – были сформированы Рабочие отряды содействия милиции (РОСМ).

«Эти рабочие отряды уже в то время решали главную задачу – осуществляли охрану границы

Приднестровья и жизненно важных объектов. В 1992 году начались боевые действия, стали погибать люди, получать ранения, и встала необходимость социальной защиты этих людей. Я в то время был депутатом Верховного Совета ПМР и входил в Комитет по вопросам законодательства, законности и правопорядка, который возглавлял Яковлев Василий Никитович. И нам было поручено организовать статус этих людей, чтобы их социально защитить. И была разработана программа организации Народного ополчения, разработан проект указа, которым законодательно закреплялась юридическая форма, то есть статус этих отрядов: они стали называться подразделениями Народного ополчения. На эти подразделения легла большая задача по обороне от нападавших на нас национал-шовинистов из Молдовы по всей границе ПМР», – вспоминает председатель Республиканского общественного движения «ОСТК Приднестровья», депутат Верховного Совета ПМР I созыва Владимир Емельянов.

Полномасштабные боевые действия начались в первых числах марта 1992 года. Руководство



Молдовы хотело расколоть Приднестровье на части, пытаясь захватить Дубоссары. Ополченцы в короткий срок смогли существенно изменить соотношение сил на передовой.

«Именно благодаря стойкости и самоотверженности нашего народа удалось отстоять независимость республики. Народное ополчение Приднестровья было не только многочисленным, но и многонациональным. Отряды ополченцев действовали во всех городах и районах республики. Вечная память погибшим защитникам молодой республики», – отметил Председатель Верховного Совета ПМР Александр Коршунов.

Формирование подразделений Народного ополчения проходило в условиях высокого патриотического подъема.

«Мы 33 года назад сделали правильный выбор, защитили свою Родину. И сегодня вспоминаем тех друзей и товарищей, которые не вернулись и которые погибли после – вследствие ран, контузий, увечий. Этот день и грустный, и в то же время где-то испытываем гордость, что мы смогли отстоять, по примеру своих отцов и дедов. Уверен, что мы сделали все правильно. Думаю, что будущее поколение, наши молодые люди, будут так же, как и мы, защищать нашу Родину в рядах Народного ополчения, если потребуются», – отметил председатель ОО «Союз бойцов Народного ополчения» Юрий Мацебора.

Сегодня, по словам руководителя организации, в Союз ополченцев входит порядка 1200 человек. Занимаются не только помощью участникам боевых действий, но и сохранением исторической памяти: проводят в школах и колледжах открытые уроки к 9 Мая, Дню образования республики и др.

СОХРАНЕНИЕ КУЛЬТУРЫ НАРОДОВ ПРИДНЕСТРОВЬЯ

«ВМЕСТЕ В XXI ВЕКЕ»

Приднестровские школьники уже 10 лет участвуют в международном конкурсе «Вместе в XXI веке», который проводит фонд «Устойчивое развитие Болгарии». В нашей республике конкурс организует Благотворительный фонд «Будущее Приднестровья», президентом которого является Председатель Верховного Совета Александр Коршунов. Поддержку ежегодно оказывает республиканская партия «Обновление», которой руководит заместитель Председателя Верховного Совета Галина Антюфеева.

За 10 лет в конкурсе участвовало свыше 700 школьников из Приднестровья. Ежегодно они готовят рисунки, эссе, рефераты и мультимедийные презентации, записывают видео песен и стихотворений на болгарском и русском языках. Все эти годы темы работ остаются прежними – это мир и дружба народов.

«Уделяется внимание истории. В 1877-1878 годы шла ожесточенная война на территории Болгарии для освобождения этой территории от османского ига. И в этом очень большую роль сыграли именно русские солдаты, тогда погибло свыше 200 тысяч солдат. Это колоссальное количество. Эта война связана с именами ярких личностей, в том числе русских полководцев. Наша история тесно связана с историей Болгарии. Благодаря

помощи России Болгария обрела свою государственность в результате победы в этой войне. Это пример героизма русского солдата», – рассказала координатор программ фонда «Будущее Приднестровья» Татьяна Косенко.

По итогам прошлого года конкурс назван 91 призер из 158 участников от нашей республики. Медали и грамоты для ребят, а также их педагогов, передало жюри из столицы Болгарии. В Рыбнице призеров из школ города и района чествовали в феврале, а в начале марта во Дворце Республики пригласили победителей из Тирасполя, Днестровска и Паркан. Свои награды получили и участники из Григориопольского района и Дубоссар.

«В нашей республике проживают представители 72 национальностей, и все живут в мире, согласии, в любви. И у каждой национальности есть своя история, свои традиции. Уже 10 лет проводится международный конкурс при поддержке Посольства Российской Федерации в Болгарии. Именно в Софии, в столице Болгарии, жюри подводило итоги этого конкурса. В нем участвуют ребята из свыше 50 стран. Как приятно, что среди имен победителей есть имена наших приднестровцев. Наши ребята прославляют своим талантом нашу республику», – отметила заместитель Председателя Верховного Совета, председатель партии «Обновление» Галина Антюфеева.

Поблагодарил школьников и их педагогов за участие в конкурсе также депутат Комитета Верховного Совета по образованию Олег Василатий, который входит в попечительский совет фонда

«Будущее Приднестровья».

«Я хочу поблагодарить вас за то, что вы работаете над собой и сохраняете традиции, хочу поблагодарить родителей и учителей. Без наставничества очень трудно добиться серьезных успехов. И большое спасибо организаторам конкурса, который позволяет представить творческие способности наших детей, способности педагогов и нашу республику на международном уровне», – сказал Олег Василатий.

Больше всего наград ежегодно собирает парканская школа №3, где регулярно болгарской культуре уделяют внимание на классных часах. Участвуют в конкурсе и другие города и села республики, где не так совершенно знают болгарский язык, но с интересом изучают культуру этого народа, например, исполняют колядки. В своих конкурсных работах дети рассказывают не только о традициях болгар, но и призывают взрослых к миру.

